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A függöny legördül . . .
Pécsett, lödö. szeptember «.

Az élet egy nagy szinpad, melyen min
den ember eljátsza a maga szerepét, és csak 
tőle függ, mily eredménynyel lép le a szín
ről ! Sürü taps fogadja-e ügyes játékát, vagy 
gúnyos mosolylyal illeti-e a közönség, — az 
életben társadalomnak nevezve, képtelen 
vergődését, kínjait, tépelődését. A darabo
kat e színpadra maga az élet szolgáltatja, a 
nagyobb szerepeket a sors egyes kimagasló 
egyéneknek juttatta, mig a kisebb szerep
kör, mely az összjátékra nézve azonban 
rendkívüli fontossággal bir, ugyanazon tár
sadalomra esik, mely egyszersmint kritikus 
és bíróként is szerepel.

Csak az összes társadalmi rétegek ösSz- 
működése teremtheti meg az óhajtva várt 
sikert, és ime ma, hogy halottas beszédet 
kell tartanunk egy előttünk kedvessé vált 
lénynyé átalakult dolog fölött, mintha fáj
dalmat éreznénk szivünkben, mely előbb még 
oly lelkesen, boldogságban úszva dobogott,
— elkápráztatta a siker, mint káprázattal 
töltött el valamennyiünket és mint a színész 
a tapson buzdul, ha felharsog a színház falai
ban, — ez élete, ez eleme — úgy voltunk 
mi is az ép eljátszott darab szinrehozatalá- 
val. Nagy sikert ért el a mű, úgy a szerep
lők, es oly szép danáju a dícshymnusz, mely 
fülünkben cseng, oly bűvös-bájos az az ege
kig hatoló hang, mely dicsérve zengi a vá- 
ros nevét ma az ország valamennyi vidékén,
— hogy e pillanatban, midőn eljátszva a

Napilap ingyen.
— Uraim! Jön a kiállítás! Kiteszünk Pécs

ért, a kiállításért, az iparosokért, kereskedőkért, 
gazdákért, mindenkiért, az egész világért 
napilapot adunk ki s több mint biztos, no 
igen, inert a biztos csak alsóbb rangfokozatú 
rendőrtisztviselő, tehát bizonyos, hogy a nagy
közönség is ki fog tenni magáért, ha mi kiteszünk 
ő érette.

.— Helyes!
Vágja ki az én kedves dr. Muki kellégám 

néhai „kesernyés1,, de most már „mézes11 hangján.
Bravó !

Mondja az én kedves tejbólintó Mihály ba
rátom a maga módja szerént.

A német kolléga is rámondta az amen-t, a 
ki különben jó magyar (?) és soha sem megrontója a 
jónak-

Denikve elvégeztetett, hogy egy világra 
szóló napilapot adunk ki- A nagy szövetség meg
vetett savérmes remények szárnyra bocsát- 

'k és. repültek magasra, föl a felhőkig,- mig
X kegyetlen lesipuskás, a sors, a valóság 

'-’dó vontcsövű Lancasterjével ledurraji-
'■’vydt.

'•’eménykedtem. Már a szentirás 
'lőtt elmélkedtem, mely ilyetén-

„Epitsünk hároiü hajlékot...11 
C,nekem egy®t, a Miskának

darab, legördül a függöny, köny tolul sze
münkbe és kárhoztatjuk a sorsot, mely min
den élő lénynek azon pillanatban, midőn éle
tet lehelt belé, reá mindjárt a halálos Ítéletet 
is kimondotta.

Holnap véget ér a pécsi általános mű-, 
ipar-, termény- és állatkiállitás! E lapok az
zal együtt születtek, és most, hogy az esik 
áldozatul a mindent megemésztő időnek, mi 
is letesszük a tollat és régi munkánkhoz 
térve vissza, találkozandunk még olvasóink
kal más helyen, ép úgy mint megteremtőnk
kel a kiállítással, mely holnap ugyan véget 
ér, de azért továbbra is életben marad az a 
meggyőződés, hogy oly fokon áll iparunk, 
hogy otthon, saját tűzhelyünkön- elláthatjuk 

TTragunkat mindennel. Életben marad tehát 
az eszme és csak a holt tárgyak tűnnek 
majd el szemünk elől. Pillantsunk vissza a 
múltra. Ki teremtette a pécsi kiállítást ? 
Mindenki. Egy gondolat volt a megteremtő, 
mely mint villamos szikra a légben termé
keny talajra talált és tüzet fogott. Magasan 
lobogtak fel a lángok, a lelkesedés lángja 
és a messzelátszó tűz, mint a messze róna- 
ságon a pásztor tüze a fáradt utast, ide von
zotta a kiváncsi szemlélőt. Senki sem sajnálta
meg, a ki közénk jött!

Kiállításunknak szembeötlő hiányai is 
voltak. Sokkal nagyobb lehetett volna, sok
kal többet mutathatott volna, ha több jeles 
iparosunk, tán személyes indokokból, vissza 
nem tartotta volna kiállítandó tárgyait. Leg
feltűnőbb volt a bőripar hiánya, mely előha-

egyet s a két Lajosnak egyet11; de mert hát az 
ember tervez s mások végeznek, igy történt, hogy 
le kellett mondanom a bárom hajlékról, s hálát 
adok a jó Istennek, ha a már meglévő hajlékom
ról is le nem kell mondanom.

Persze önök ezt nem értik. No próbáljanak | 
csak Pécsett napilapot kiadni, tudom, hogy meg 
fogják érteni. Mert---------------- .j

Kiadjuk az első számot s megküldjük bol- f 
dognak boldogtalannak. A boldog visszaküldi, ! 
mert nincs rá szükség-e ; napilap nélkül is boldog.
A boldogtalan is visszaküldi, mert hiszen úgy sem 
teszi, nem teheti boldoggá száz napilap sem.

No hát, tessék! Most már kinek küldjük? 
Annak a ki kéri. Igen ám, de ha oly kevesen ké
rik. Elhatároztuk, hogy uj kísérletet teszünk.

Megeresztettük a Domát. Próbáljon szeren- ! 
csét. Vártuk, vártuk kétség és remény közt, mint ; 
Noe-apáuk várta galambját, hogy vájjon vissza- j 
tér-e az olajággal, pár száz — prenumeránssal.

Végre visszatért.
— No Doma, széna-e vagy szalma ? ■
— Polyva! Uraim—• polyva! ■
— Hát mit mondtak Héknál?
— Azt mondták, hogy járatják a „Magyar 

Háziasszonyát, hát nem űzethetnek elő több lápra; 
majd úgyis olvashatják az urak lapját, majd ha 
szafaládét pakolnak bele.

No most már csak azért se mérjük ki kiló-, 
szám, pedig van egy szénás szekérre való. Inkább 
befütttnk vele majd a télen s milyen jól fog esni: 
melegedni a — saját tüzünknél.

— Hát az özvegy nagysága mit mondott ?

ladott fokon áll városunkban, hol több ioo 
munkás foglalkozik ezen iparral és sem 
Höffler, sem Erreth, sem Krautszak nem 
vettek részt a kiállításban. Hiányos volt a 
borkiállítás, mely sokkal nagyobbszerü le
hetett volna, ha külön borpavillon emeltetik, 
— szegényes volt a gazdasági kiállítás, mely 
hasonlókép alig felelt meg azon nagymérvű 
termőképességnek, mely Baranyának és a 
Dunántúlnak áldott földeiben lakik, —gyenge 
volt Somogy és Tolna megyék részvétele, 
pedig a kiállítás tulajdonképen e három me
gye iparának és gazdasági viszonyai bemu
tatásinak czéljából rendeztetett; de mint 
rendesen, ha együttes eljárásról van szó. e 
két megye—megfoghatatlan közönyt tanúsít 
irányunkban, igy volt ez a kiállításnál is, és 
ez okozta, hogy a kiállítási bizottság akarva 
nem akarva idegen kiállítókat volt kényte
len bebocsátani kiállítási területünkre, és ez 
okozta azt, hogy a kiállítás nagyszabású 
lehetett, mert minden csoportban az egész or
szágból voltak kiállítók és ezek mind külön
legességeket küldöttek be, oly tárgyakat, 
melyek nálunk nem teremnek, vagy nem ké
szíttetnek.

De hamar átsuhanhatunk kiállításunk 
ezen árnyoldalán, és ha tekintetbe veszszük, 
hogy a butor-ipar és dekoratív lakberende
zés kitűnő módon volt képviselve, hogy gép
gyáraink szép eredményét mindenki meg
csodálta, hogy a vas- és fémipar, agyagipar, 
hogy szíjgyártóink szép munkákat mutattak 
be, a vegyészeti ipar előrehaladott állapot-

—1 Azt mondta, hogy szívesen előfizetne, 
mert amint tudja, az urak közt vannak még nőtle
nek is, hát megérdemlik az özvegyek pártfogását; 
de boldogult férjétől annyi lapot öröklött, kogy 
a padlás fele tele van vele ;• ítélet napjáig sem 
győzi elolvasni.

Szívós özvegy, azt hiszi, hogy ítélet napjáig 
él. No az Isten éltesse sokáig, hogy a padlásán 
lévő lapokat elolvashassa s mire még egyszer lesz 
Pécsett kiállítás és lesz olyan kiállítani való zsur
naliszta, aki napilapot ad ki, hogy erre előfizet
hessen.

— Hát a nagyságos ur előfizetett-e ?
— Azt mondta, hogy eddig se járatott egy 

lapot se, ezután se járat, majd csak a kávéházban 
olvassa.

Valóban dicséretre méltó következetesség.
— Hát K-ék mit szóltak?
— Azt mondta az ur, hogy az asszony édes 

anyja fivérének a sógora, kapja a nagynénje 
leányának a férjétől, ez meg a kávéházból prenu- 
merált a lapra, hát kézről kézre adatván, úgy a 
hét végefelé hozzájuk is eljut a hét elején megje
lent lap s öli — nem kiváncsiak.

— Nagyon szép! De hát mondja csak Doma, 
hogy éljünk akkor mi meg.? Mind azt jnondják 
ezek a jó urak, hogy nincs a lapunkra szükségük, 
ügy látszik arról egészen megfeledkeznek, hogy 
nekünk van rájuk szükségünk.

A Doma egyet vont a vállán s nagyot só
hajtott.

— Sohsé búsuljon! Lesz lap!
8 lett is, olyan, a milyen. AHk ingyen olv-
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ban van, a fonó- és szövő-ipar, sokszorosító- 
ipar a legszebb reményekkel biztosítanak a 
jövőre, meg lehetünk elégedve azon ered
ménynyel is, melyet a kizárólag pécsi ipar 
felmutatni képes volt.

Fiatalabb még iparunk,' semhogy a 
múltra való hivatkozással követelhetné, hogy 
térdet hajtsunk előtte. Fiatal ez az ültetvény, 
mely lelkiismeretes ápolásra és dédelgetésre 
szorult. A kiállítás tartama alatt nagyobb 
szabású vásárlások is történtek, mi által 
megmutatta a nagy közönség, hogy pártolni 
fogja iparunkat azon pillanatban, mikor ki 
fogja mutatni, hogy mindent elő bir terem
teni, és nem panaszkodhatunk, hogy az árak 
túlzott magasak lettek volna. Jó és szép 
munkát mindenhol meg kell fizetni, mert ez 
tartósságánál lógva okvetlenül olcsóbb mint 
a felületességgel a nagy piaczra kidobott 
külföldi portéka, mely ezrivel olcsó pénzen 
kerül a vásárra, de alig jön használatba, szét- 
porhad és fölmondja a szolgálatot.

Sok előkelő és befolyásos vendéget 
köszönhetünk a kiállításnak. Jártak nálunk 
miniszterek, itt volt a keresk. államtitkár, 
miniszteri tanácsosok, előkelő mágnások, 
mind megcsodálták, hogy mit tudott ez a 
kis város előteremteni és mind megígérték, 
hogy ügyes-bajos dolgainkban, előretörek- 
vésünkben segítségünkre lesznek. Büszkék 
lehetünk arra, hogy megmutattuk eddig, 
hogy mit tudunk, de azért virágzásunk ér
dekében mindig hálásak lehetünk mindenért, 
mit közérdekünk szempontjából bárhonnét 
nyújtanak.

Elmúlt a-kiállítás. Az eredménynyel 
meg lehetünk elégedve. A függöny legördült 
és a közönség megelégedetten hagyja el a 
színpadot. Tapsol, ujong — teljes a siker.

Lenkei Lajos.

A tanügy kiállításunkon.
(Befejező közlemény.)

A harmadik tanügyi kiállítási teremben föl
tűnő a mágocsi állami agyagipar iskola kiállítása, 
mely áll égetetlen korsókból, részint kiégetett or
namentikái agyagminták- és kályhalapokból, he
lyes irányú rajzolatokból. Ha összevetjük a gon
dosan készített csinos munkálatokat, ez intézmény

ták, azt mondták, hogy nagyon jó; akik fizettek, 
azoknak szabad volt rosszalni. Ez már az előfizetők 
privilégiuma. A legjobb az volt benne, hogy ki
bírta a kiállítás végéig. A székesfehérvári kiállítás 
napilapja, a második szám után befagyott, pedig 
elég meleg időjárás volt, de mi haszna, ha a kö
zönség hideg volt. Mondják, hogy az az egy-két 
Pécsről odarándult vendég hütötte le az ottani 
közönséget. Nem lehetetlen.

Elvégre mi csak hozzáfogtunk a skriblerség- 
hez, csak úgy perczegett atoll, olyan jóízűen irka
firkáltunk. Az egyik Lajos kollega a másik Lajos 
kollegának vadonatúj szürke kabátjára is irt s 
nagyon természetes, a sertéskiállitásról írván, nem 
kanyarithatott egyebet a kabátra, mint egy szé- 

i pen kifejlődött— „malacz“-ot, melyet aztán nyom
ban leöltünk különböző savakkal, mert egyetlen 
barátunk egyetlen —------- szürke kabátjának
megmentéséről volt szó.

S hogy még jobb kedvvel dolgozzunk, a 
lapnak nagy kelendőségét fundáltuk ki. Az eszme 
sikerült; csak úgy kapkodták a lapot. S el sem 
képzelik, hogy miért ? mert — ingyen adtuk.

Az elszámolás napján pedig ünnepélyes ko
molysággal bejelenté vala, ami rossz finánez-mi- 
niszterünk, a Mihály kollega, hogy mutatkozik csi
nos kis deficzit.

íme t. ez. publikum, nemcsak hogy ingyen 
szerkesztettük a napilapot, hanem még deficzitet 
is vettünk a nyakunkba — kiállítási emlékül.

Szolgáljon ez elrettentő például a jövő nem
zedéknek, hogy többé ne legyen — napilap 
ingyen.

Szervusz F ránézi.

„kiállítási értesítő."

alig egy évi fönnállásával, úgy annak jövőjéhez a 
legszebb reményt fűzhetjük. Es ha tekintetbe 
veszszük, hogy ez intézet mily elemekből nyeri 
növendékeit, csak gratulálhatunk az intézet élére 
és vezetésére hivatott férfiaknak azon elért sike
rért, melyet ily rövid idő alatt fölmutatni szeren
csések voltak.

A pécsi róm. kath. tanitóképezde és a vele 
összekötött gyakorlóiskola szintén e teremben 
vannak képviselve. Kiállítottak nyelvtani, fogal
mazási, tanitástani, számtani, zenei és szépirási 
dolgozatokat, valamint térképeket, különféle 
bogarakat. A csinos s zöldbekötésü aranyo
zott táblák szinte emelik e terem díszét; valóban 
nem tudjuk, hogy két könyvkötő közül Fesztl- 
nek-e vagy Rihmernek rójuk fel érdemül, hogy a 
béltartalom pongyolaságai e díszkötésekkel nem 
is épen rossz számítással ellemulyoztattak, lega
lább a nem szakértők előtt, kik amúgy is több
nyire csak a külsőről alkotják Ítéleteiket. De ha 
bennük lapozgatva, a kritika bonczkése alá vesz
szük a nyelvtani és fogalmazási dolgozatokat, azt 
találjuk, hogy — és ezt meg kell adni — tagad
hatatlanul sokat dolgoztak: ámde fájdalommal 
győződtünk meg, hogy minden rendszer és össze
függés nélkül olyannyira, miként ha az ember 
nem tudná, hogy tanitóképezdei kiállítás előtt áll, 
azt hinné, hogy ezek a pellérdi r. k. népiskola 
5—6-ik osztályú növendékei által írattak és té
vedtek oda, miután ilyen feladványok hiányoznak 
a pellérdi iskola aranyos feliratú czimtáblája alól. 
Az ügyiratoknál, leveleknél használt és megenge
dett badar hangzású nevek után Ítélve, a növen
dékek jó ízlése vajmi gyengén egyengettetik. A 
belcsin és tisztaság tekintetében is fölületesség 
jellemzi a dolgozatokat, miből csak az következ
tethető, hogy a tanítónál oly fontos aesthetika ki
művelésére, fejlesztésére kevés gond fordittatik. 
Dolgozzanak a növendékek inkább kevesebbet, 
de rendszeresen és jól, csinos kivitellel. Ugyan
csak tömérdek számtani feladványt is látunk ki
dolgozva ; de hát ott meg mire valók a túlságosan 
czifra ákom-bákomos, tarkba-barka szegélyzetek ? 
Ez mind fölösleges és mint ilyent kerülni kell. 
Tiszteljük a szaktanár Ízlését, de nem érthetünk 
vele egyet, amidőn ilyesmire fektet fősúlyt, mert 
végre is mig a növendék e tarkaságot készíti, ad
dig belefárad s a tulajdonképeni feladvány vég
zésére kevés ideje és még kevesebb munkaereje, 
kedve marad. A zenei dolgozatokból kitűnik az 
összhangzattani rész, melyek sikeresen komplikált 
kivitelűek. E munkálatokból látszik, hogy a zené
ben magas régiókba emelkednek elméletileg. Váj
jon gyakorlatilag elérik-e a növendékek végzett
ségük után, hogy legalább annyi készültséggel 
lépnek az életbe, mint legnagyobb részt kántor- 
tanitók, ezt fölteszszük. Hátra volnának még a 
térképrajzok! De hagyjuk ezeket, nyugodjanak 
békével! Az egész tanitóképezdei kiállítás azon 
sajnos benyomást teszi reánk, hogy a fődolog: a 
tanítóképzés gyakorlati munkássága nem áll arány
ban a követelményekkel s ezáltal véghetetlen so
kat szenved az ügy rovására.

A csurgói állami tanitóképezde kiállítása 
egyoldalú kiállításnak tekinthető, amennyiben 
csak rajzokat küldtek be. Ez pedig hallomásunk 
szerint onnét van, hogy ez intézet csak később 
határozta magát a képviseltetésre, amidőn már a 
készületekre idő nem volt s a növendékek is szét
mentek. Mindazonáltal a beküldött rajzok arról 
tanúskodnak, hogy ott kellő rend és pontosság 
uralkodik és hogy a növendékek okszerű vezetés 
mellett tervszerűen képeztetnek szerény, de szép 
hivatásu fontos pályájukra. A rajzok tiz tanévről 
gyüjtettek egybe tiz kötetben mint emlékkönyvek; 
váltakozva vannak ott mértani-, távlati- és sza
badkézi-, valamint díszitményrajzok, ügyes kivi
tellel és Ízléses színezésekkel. Az utolsó évi hala
dás viszonyítva az elsőhöz, föltűnő.

Tafferner Béla lugosi rajztanár remek alko
tásai is e teremben nyertek helyet. Ha nem volna 
oly ügyesen feltüntetve a fokozatos tanítási mód
szer és az ezzel járó fokozatos el nem maradható 
haladás, lígy nem volnánk hajlandók elhinni, hogy 
azok gyermekek által készitett rajzok. Hozzá csak 
négy alsó gimnáziumi osztályról valók. Ezen raj
zokon kívül bemutat még iparművészeti rajzokat, 
szemelvényeket is, különféle stylszerüalakítások
kal és megragadó szinezésekkel. Találunk itt ma
gyar, japán és renaissance stylü mintákat, melyek 
alkalmasak szövetdiszitményekhez, egyházi kel- 
mediszitéshez, karton kelme és függönyhöz, kárpit 
vagy szobafestésre alkalmas mintákat, futószőnye- 
-crolrro Kornlrntt fnmiinknlthoz vnerv In.nns hímzés-
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hez való díszítésre, díván vánkosra alkalmas motí
vumokat ésmühimzésre valamint majolika tányéfr 
és korsó színezéseket. Ezek is többnyire a növen 
dékek saját eredeti compositióit tüntetik föl. Külön
ben e jeles szaktanára budapesti kiáilitáson kitűnő 
munkájáért kiállítási nagy érernet és közreműkö
dői oklevelet nyert. Tanítványainak rajzaihoz 
csatolta színharmóniáról irt terjedelmes s gazdag 
tartalmú tanulságos müvét, melyet melegen aján
lunk mindazon szakférfiaknak, kik ezen uj irányú 
rajzoktatást elsajátítani óhajtják. A mű ára 2 frt 
40 kr. kapható szerzőnél.

Megyénk derék, buzgó tanfelügyelője Sala
mon József, igen tanulságos s saját eszméje után 
készitett statisztikai kimutatást állított össze Ba- 
ranyamegye térképén, hol a megye népoktatás
ügye fejlődését és haladását híven tünteti elénk. 
Megyénk e téreni haladásáról fényesen tanúskodik, 
e térkép melyből kitűnik, hogy 1869-től 1888-ig 
uj iskola szerveztetett 44, uj iskola épült 136, uj 
tanterem épült 217, uj tanítói állomás szerveztetett 
110, régi tanterem átalakitatott 16 stb. Mindeme 
statistikai adatok alkalmas jelekkel a térképen 
könnyen felismerhetők, hogy hol mi történt s efső 
tekintetre a megyeszerte sűrűén alkalmazott jelek 
arról győznek meg bennünket, hogy a megyei 
tanügyi kormányzat lelkiismeretes s tevékeny ke
zekbe van letéve.

Gyönyörű, értékes csiga- és kagylógyüjte- 
ménynyel járult a kiállítás emeléséhez a Nendtvich 
család, melyet városi főmérnökünk b. atyja gyűj
tött egybe. Amint értesültünk, a nemesen gondol
kodó család, egyik helybeli tanintézetnek fogja 
adományozni e ritka szép gyűjteményt.

Iskolapadok is lettek beküldve Feivel Li- 
pót bpesti gyáros részéről, melyek csin tekinteté
ben és egészségi szempontból igen előnyös szer
kezetűek. Háromfélét láttunk, Likrot, amerikai és 
Gönczy-féle szerkezetüeket, melyek közül a Gön- 
czy-félének előnye tűnik ki legjobban. Tartósság 
tekintetében is kiállja a versenyt minden eddig 
használt padok fölött. Láttunk ugyancsak Feivel- 
tói palakelme táblát, mely czélirányosságát te
kintve nem ajálhatjuk eléggé az iskolai hatósá
goknak

A padok, valamint a tábla ára nem túlcsi- 
gázott, sőt ha egybevetjük azok kiszámithatlan 
előnyeit a test fejlődésére és szemre, úgy olcsónak 
mondható, minélfogva ezeknek minden iskolába 
leendő beszerzését melegen ajáljuk az érdekel
teknek. Már eddig is számos tehetősebb város 
bútorozta be iskoláit Feivel gyárából, igy legutóbb 
a pécsi izr. népiskola is onnét rendeztetett be.

Egyedül áll Magyarországon Zakóra József 
Selmecz melletti pjerg szélaknai plébános szem
léltetésre alkalmas s fából faragott állatgyártmá
nyai. A buzgó úttörő plébános segítségére van s 
törekvését nagyban előmozdítja a község derék 
tanítója Masztich József, ki ezen gyermekjáték- 
tanműhelynek buzgó vezetője. Mindezen dolgokat 
gyermekekkel végeztetik és a társalgási módszer 
alkalmazásánál, mint nélkülőzhetlen szemléltetési 
segédeszköz használható ezen állatgyüjtemény. 
Ajáljuk az iskolai hatóságoknak a beszerzésre, 
mert ezzel örökösen tartó gyűjteménynek vetik 
meg alapját és ezzel elérjük azt, hogy ilyesmik 
beszerzéséért nem kell a külföldhöz folyamodni 
és pénzünket oda kiadni.

Záray Ödön aradi ig.-tanitó igen czélirányos 
betüszekrényeket küldött be. A nagyobb iskolai 
használatra, métermérték és számológéppel össze
kötve a másik kisebb házi használatra. Ezeket 
mint alkalmas segédeszközöket az olvasás és szá
molás tanításánál czélszerüen lehet alkalmazni. 
Ugyancsak Záray által szerkesztett „Házi Köz
löny" is küldetett be, mely tanulságos tartalom 
gazdagsága és hasznosságánál fogva kitűnik az 
ilynemű szakközlönyök közül; továbbá tekintve 
azt, hogy az előfizetési ár egy évre csak 3 frt nem 
esik nehézségére bármely családnak ezt megren
delni, mely jó szolgálatot van hivatva tenni a csa
ládban. Megjelenik havonkint kétszer.

Jánosi Engel Adolf jánosi pusztai iskoláját 
fényképben állította ki. Errőj meggyőződünk, hogy 
áldozatkészséggel mint lehet az ügvnek ió szol
gálatod tenni.
község ily bér

Végül K 
ének könyvekt 
bői állanak és j 
nak letéve. E 
gálatot vannak 
tekintetében; 
által is könnye
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10, 20 és 30 kr. Ajáljuk a tanítóknak vezérköny
vül is az énektanításnál.

Ezzel befejeztük tanügyi ismertetésünket, 
melyet tapasztalataink benyomása alatt elfogulat
lanul és őszintén feltárni igyekeztünk.

Magyarország ás a kiállítások.*
Múltkori czikkiinkben a kiállítások fejlődé

sét hazánkban egész a szabadságharczig kisértük, 
most nézzük miként haladtak ezek tovább egész 
ajelenig. (A forrásokat múlt számunkban jeleztük.)

A szabadság, egyenlőség és testvériség esz
méinek kivivására irányított küzdelmeket egy 
hosszú tétlenség követte, mely nemcsak a politi
kai, de a közgazdasági életre is — a fejlődés 
nagy kárára — kiterjedt.

Így tehát a kiállítások sorozata is egy dara
big szünetelt; mig végre a kolozsváriak megtörve 
a jeget, négy egymásutáni esztendőben helyre 
hozni törekedtek az eddigi hiányt.

1852-ben a kolozsvári gazdasági egylet gyü
mölcs-tárlatot, 1853. nov. 29-től decz. 19-ig az 
ur: kaszinó pártfogása mellett gyümölcs- és ter- 
més-kiálllitást, 1854. decz. 2—6-ik napjain már 
gyümölcs-, termés- és borkiállítást, végre 1855- 
ben oly gazdasági kiállítást rendezett, mely már 
a gépeket is felölelte.

A gazdasági kiállítások ezentúl mindinkább 
szaporodtak.

így újabb időben minden évre átlag 8—10 
termény-, gazdasági-, állat és gépkiállítás esik, 
mi rendesen mezőgazdasági gép-próbával, eke- 
versenynyel van kapcsolatban, még pedig azon 
czélból, hogy a mezőgazdasági gépek használata 
minél inkább fokoztassék. A nevezetesebb gaz
dasági szakkiállítások a következők:
1862. Pest: Gazdaasszonyok ügyébe vágó kiállítás. 
1865. „ Gazdasági gépkiállítás.
1870. „ Kenderkiállitás.
1871. „ Országos dohánykiállitás. (Többször

ismétlődött.)
1874. „ Gazdaasszonyok ügyébe vágó kiállít.
1875. Arad: Országos dohánykiállitás.
1876. Pest: Lókiállitás. (Többször ismétlődött.) 
1878. Győr: Gyapjúkiállitás.
1881. Budapest: Országos gyümölcskiállitás.
1882. „ Virágkiállítás.
1883. Igló : Halászati kiállítás.

A gazdasági kiállításokkal egyetemben ipar
kiállitások is fejlődtek. E téren Brassó városa volt 
az első, még pedig 1852-ben. A kiállítás költségeit 
födözte a belépti díjakból befolyt jövedelem, sőt 
ebből ipari közezélokra is maradt.

Az első nagy és rendszeres iparkiállitást 
1857-ben a kolozsvári gazdasági egyesület az ot
tani kereskedelmi és iparkamarával karöltve ren
dezte. A kiállítók száma 298 volt, köztük 134 
ipari kiállító , 6 ezüst-, 18 broncz-érem, 20 dicsérő 
oklevél, 14 elismerő oklevél osztatott ki.

E kiállítást 1864-ben egy nagyterjedelmü 
horvát-dalmát-szlavon kiállítás követte Zágráb
ban, az ottani ipari és gazdasági erő megismerése 
czéljából, mi sikerült is. 3865 kiállító volt, köztük 
32 külföldi. E kiállítás anyagilag is meglehetősen 
sikerült.

1865-ben Pozsonyban, 1869-ben Oraviczán 
és Nagy-Szebenben rendeztek kisebb iparkiálli- 
tásokat.

Újabb időben az országos kiállítások terén 
az első kísérlet színhelye Kecskemét volt 1872-ben. 
Aug. 31 szept. 8-ik napjain a református főis
kola termeiben 575 kiállító résztvétele mellett 
tartatott meg e kiállítás, mely bár szerény igé
nyekkel lépett föl s mégis jól sikerült. Odaitélte- 
tett: aranyerem 49, ezüstérem 122, bronezérem 
Ili, aranyoklevel 143, ezüstoklevél 42, broncz- 
oklevél 14. Továbbá: államjutalom 92 drb arany 
egyletek és magánosok jutalma 82 drb arany. Már 
itt tétetett említés egy Szegeden rendezendő or
szágos kiállításról, mely a szó teljes értelmében 
országos kiállítás lett. 1876. aug. 20-án nyílt ez 
meg. A főreáltanoda épületében és két-három na- 
gyobbszerü ideiglenes fa-épületben, valamint egy 
hosszú félfödött szinépületben 20.000 □ méteren 
— v;xn.+X£.nn az ország minden részéből

egyféle érem itélte- 
•em egy igazoló ok- 
Iséggel indokoltatott 
pott 1189 kiállító, és 
iségért 594, haladás- 
enyképességért 178, 
képességért 52, mű-

izlés- és versenyképességért 56, haladás-, műizlés- 
és versenyképességért 47, haladás., müizlés-, ver
seny- és kivitelképességért 15. Kiosztatott még 
elismerő okmány a munkások számára 76, a ki
állításban közreműködőknek 124 érdemérem, 14 
elismerő okmány, a többi kiállítók emlékérmet 
kaptak a kiállításon való résztvételük emlékére.

A szegedi kiállítást több kisebb kiállítás kö
vette Szabadkán, Egerben és Beszterczén.

Gróf Zichy Jenő odaadó buzgalommal és ál
dozatkészséggel teremtette meg a székesfehérvári 
országos kiállítást 1879-ben, mely a talajt előké
szítette a budapesti országos kiállításhoz. Kioszta
tott: díszoklevél 115, aranyérem 256, ezüstérem 
592, bronezérem 966, közreműködési ezüstérem 

i 123, közreműködési bronezérem 103 és 9 közre
működési broncz-okmány a munkásoknak. Kiál
lító 3271 volt.

Pécs városa a kecskeméti országos kiállitá- 
son 1, a szegedin 13, a székesfehérvárin 54 kiál
lítóval volt képviselve.

Fizető látogató Kecskeméten kilencz nap 
alatt 10.029 volt (belépti dijakból befolyt 3393 
frt); Szegeden 45.000 látogató volt húsz nap alatt 
(a beléptidij-bevétel 22.249 frt); Székesfehérvá
rott 97.000-re tehető 47 nap alatt a fizető látoga
tók száma.

A kiállítási tiszta haszon volt: Kecskeméten 
1343 frt 42 kr., Szegeden 13.834 frt, Székesfehér
várott 21.704 frt 49 kr.

A székesfehérvári kiállítás után a helyi és a 
regionális kiállítások száma óriási mérvben szapo
rodott. így különösen munkakiállitások iparosse
gédek és tanonezok müveivel, ipari szakkiállítások, 
helyi iparkiállitások, gazdasági kiállítások rendez- 
tettek és rendeztetnek leginkább az ország külön, 
böző részeiben. Sok volna ezeket mind fölemlíteni. 
Csakis a műipari és a mütörténelmi kiállításokat 

i jegyezzük még föl és pedig tartatott 1876-ban 
' Budapesten mütörténelmi és régészeti, 1877-ben 
i Kolozsvárott műipartörténelmi, 1880-ban Buda

pesten keleti müiparczikkck kiállítása, 1882-ben 
[ Budapesten könyvészeti, 1884-ben Budapesten 

EötVös-müipari kiállítás. A könyvészetin 226 ki
állító volt és 20.000 látogató, az Eötvös-kiállitáson 
380 kiállító és 92.497 látogató.

Betetőzte a magyarországi kiállítások sorát 
1885-ben a Budapesten rendezett országos kiállí
tás, mely a külföld előtt is nagygyá tette hazán
kat. Ezen országos kiállítás, valamint ezentúl mai 
napig rendezett kisebb szak- és egyéb kiállítások 
sokkal közelebb vannak hozzánk, minthogy ezek
ről bővebben kellene megemlékezni.

A budapesti országos kiállítás egyelőre el
vágta az országos kiállításoknak a vidéki váro
sokban való rendezését, mert azok csak halvány 
követői lennének amannak. A szakkiállításokon 
kívül kerületi kiállítások rendezésén van most te- 

í hát a sor, melynek úttörője a pécsi. Mutassa be 
í időnként kiállításon az ország egy-egy kerülete, 

hogy miként fejlődött ott a földmivelés, az ipar, a 
kereskedelem, a bányászat, az erdészet, a művé
szet stb. S legyen ez tanuló helye mindenkinek.

R ó n a k y Kálmán.

Phylloxera elleni védekezés.
Folyó hó 7-én d. u. a városház közgyűlési 

termében tartatott meg az értekezlet, melynek 
tárgya volt a phylloxera elleni védekezés.

Jelen voltak: Bánffay Simon elnök, Miklós 
Gyula orsz. bor. kormány-biztos, Antal Gyula 
egyetemi tanár, Nádossy Kálmán, a gazd. egylet 
elnöke, Lechner Gyula, a városi phylloxera-bízott- : 
sá0- elnöke, Horváth Antal, Horváth Géza, Majo- | 
rossy Imre, Sillay József, Fekete Mihály, Nend- 
wich Sándor, Pilch Antal, Grabarits Béla és még 
számosán a szőlősgazdák egylete és helyi phyllo
xera-bizottság tagjain kivid, jegyző Dezső Miklós.

Elnök előadja, hogy a közelmúltban Pécsett 
megtartott phylloxera-kongresszus épen az ojtá- 
sokkal nem foglalkozott radikálisan, illetve erre 
nem volt külön olőadó, felkéri Miklós Gyula kir. 
tanácsos, orsz. bor. kormány-biztos urat, hogy 
mint hazánkban a tapJSZtalatokban legilletéke- 
sebb, lenne szives tapasztalait előadni.

Miklós Gyula kir. tanáesos előadja, hogy 
helyben rövid ittléte alatt körültd.-mtve, a véde
lemben bízik, jóllehet a kongresszus üt lehangolt- 
ságot szült, legalább a mennyiben a lapok közle
ményeiből kivenni lehetett, most ő kizárólag a 
honi viszonyokhoz alkalmazkodva, a gyakorlati 
tapasztalatairól szól. A francziák eljárása »On-vá- ! 
lik be nálunk, mert ott 1.5 méteres a sortáv. a 
gyökérzet a szénkénegezésnél kikerülhető naggyá- |

ban, de nálunk 1, 2, 2.5 láb a tőketávolság s csak 
a legújabban telepített szőlők rendesek, a milyen 
azonban sajnos kevés van Lazánkban. Franczia- 
országban Cognac vidékéről a vész után a tenger
partra ment a lakosság szőlőt mivelni, ott egészen 
mások a viszonyok, nekünk ezt várni nem szabad, 
mert nálunk Amerikáig meg sem áll, jobb jövőt 
remélve; holott van már hazánkban rövid két év 
alatt több holdra menő amerikai szőlő-ültetvény, 
melyekre a zöld ojtás szép sikerrel foganatosítta
tott, hivatkozik Székesfehérvárra, Zichyfalvára, 
Endrődre, Ménes vidékére stb.

A kongresszus előadói közül dr. Roboz ki
zárólag a szénkéneget proponálta, elfogadja, de 
igen sok akadályt lát a keresztülvihetőség körül: 
az ültetés sűrűsége, a fajok kevertsége, a mivele- 
tek hiányossága, az idő helyes megválasztásának 
nehézségei, az elbánás, a szénkéneg ára, gépek 
romlékonysága s a mi legfőbb, nagyszámú szak
vezető kell hozzá, egyik talajba előlegesen kell 
fúróval lyukat fúrni, másik talaj igen laza ahoz, 
ismét másik talaj túlnedves, a jól alkalmazás rö
vid időre esik tavasszal, nyáron a termést, sőt 
magát a növényt is visszaveti s főleg sok trágya 
kell hozzá, mindezt a nép magától nem képes jól 
keresztülvinni, mert munkaintelligentia kell hozzá, 
és ha ez meg van, igen jól alkalmazható, ha kifi
zeti magát, mert ez pecuniáris kérdés dolga,

A direkt termő amerikai fajok közül a 
Jaquez, Herbemont és York Madeira lett ajánlva, 
elfogadja, de csak kísérletre, mert későn érik, a 
York Madeira erős talajt kíván és gyenge termő, e 
vidéken a két első faj hihető, hogy megérik, tehát 
okvetlen kísérletezendő. De másfelől a hazaiak 
fenntartása legyen czélunk, mert a homoki hazai 
fajok termése a direkt termőket megveri.

Alanyul az ojtá<okhoz szintén ki kell pró
bálni, melyik a legjobb, ajánlva vannak Riparia 
sauvage, Solonis, Montpelliere.

Ojtási eredményekből bemutat fás ojtásokat 
Corny-féle hasitékojtást, gyengék ; erős párosítást 
és még erősebb angol nyelves párosítást, ezekből 
jó rész elvész, de nem mind és nem rohamosan 
egyszerre, de mivel a fás ojtás nehézkes s most 
épen a baranyai zöldojtás oly sikereket mutat fel, 
ajánlja; a szemzéssel Mórágyi n.-enyedi képezdei 
igazgató foglalkozott magról nevelt Ripárián s már 
5éves tökéi vannak szálvesszőzve, melyek jól disz- 
lenek; Horváth László tarczali segédtanár uj 
szemzési módjával a növendékek 2800-ból 2400 
eredményes szemzést mutatnak fel.

Az élettartam meg nem határozható, de mi
után 1882 óta minden évről van fás ojtványunk, 
ekkor a sokkal tökéletesebben forradó, gyors és 
könnyű kivitelit zöldojtás és szemzés aránytalanul 
jobb jövőt igér, mert a fás ojtásokat igen gyenge 
alanyokba ojtottuk egyfelől, de meg 2-ik évben 
mindjárt költöztettük, mindenfelé átültettük és 
nehézkes is.

Végül kéri, hogy Pécs városa a megye ha
tóságával vállvetve egy telop létesítése által is 
minden módot mielőbb kipróbáljon, s annak meg
felelően sürgősen intézkedjék a rohamosan fejlődő 
vész ellen, helyenként kijelölve a legjobbnak be
vált mód követését.

Horváth Antal röviden jelzi, hogy az ojtások 
is tárgyalva voltak a kongresszuson s hiszi, hogy 
a direettermők itt megérnek. Egyébiránt azt hiszi, 
hogy itt is az aljba kell beszorulni az amerikaiak
kal, a Jaques-faj itt a peronosporától fél, már mu
tatkozott itt rajta.

Grabarits Béla szerint a szőlő .eddig is alig 
hozott 3" „-ot. A zöldojtás szerinte 20—30 évig is 
elél döntés nélkül, csak a biztosan diszlő ellenálló 
fajt jelöljék ki.

Elnök Bánffay Simon feleli: van ellenálló
faj, de a talaj és termés szerint kipróbálandó, előre 
senkire se lehet reá erőszakolni, hogy biztosan 
megél szőlőjében ez vagy az a faj.

Lechner Gyula jelzi, hogy a legközelebbi 
phylloxera-bizottsági ülésen Horváth javaslata el
fogadtatott egy telepre nézve.

Miklós Gyula az állami telepeket ajánlja 
egy helyi telep helyett s főleg a népet ajánlja vé
delem alá venni.

Horváth Géza szerint az ojtás és próbák 
folynak már itt, de az állami telep nem lesz kie
légítő pár év alatt, ezért itt is kell külön telep 
okvetlenül.

Horváth Antal Grabaritsnak jelzi, hogy az 
európai fajokat is ki kellett előbb próbálni tála
inkban, igy most az amerikait is kell próbálni. 
Végül a telep- létesítését ajánlja, mert nagy lesz 
rövid h!i'on a szüksegUu-.,állatni teuü.ek lassan
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produkálhatnak elegendőt, és ajánlja a rügydug
ványokat, moly gyors és biztos szaporítás.

Nádosy, Kálmán indokolja miért nem volt 
eddig telep, de most a gazd. egylet oda fog hatni, 
hogy a várossal közös telep legyen a megye 
részére is.

Végül elnök kérdi, helyeslik-e a próbát, 
hogy a szerint a telep eszméje is el ne essék? — 
Az értekezlet egyetért az előadó javaslatával, hogy 
a próbák folytattassanak és hogy a kellő anyag 
azonnal kéznél legyen egy amerikai telep felállí
tásának sürgősségét fogadja el. — Végül elnök 
köszönetét mond előadónak fáradozásaiért, a kor
mánybiztos úr pedig az értekezlet tagjainak szives 
közreműködésükért, sikert kívánva nekik s ezzel 
az értekezlet véget ért.

A szőlőtökéről.
Alulirott nem egyszer hallgatta ki a kiállí

táson a véleményeket, s a mi szép, arra ezerek 
mondják, hogy mily szép.' . . . Alulirott egy pár 
száraz szőlőtőkét állított ki az arénában a gazda
sági csoport tárgyai között, erre soha se mondotta 
senki, hogy szép, s ezzel el van érve a czél, mert 
éppen azért állíttattak azok oda, hogy mindenki 
elijedjen tőlük, mert csúnyák és nyomorékok, 
melyek sok-sok millió collegájuk közül kerültek 
a kiállításra azért, hogy ne csak kiállítási emlé
kek legyenek, milyen pl. egy száraz csokor, egy 
lap kemény fekete papíron 20 krért, hanem tanul
ság is legyen azokból, azért vannak hosszirány
ban átfürészelve, hogy lássék mily kevés élet 
volt azokban, mint élő tőkékben és mégis mivelet 
alatt állottak még.

Ott van pl. a szegzárdi és lengyeli határból 
(Tolnám.) több kadarka tőke, melyek u. n. ko
pasz (ágy) metszéssel miveltettek, ezek elrettentő 
például szolgálhatnak. Rajta van egyiken a haj
tás is, a másikon a gyökér, hol jól látszik végig- 
hosszan a legcsekélyebb kapálásnál is a kapa 
élének nyomai Legfölületesebb szemle után is 
bárki .meggyőződhetik, hogy a lemetszett vessző 
helyén mily sokszor nem jő hajtás, ha nem agy
ból, máshonnan tör elő terméketlen hajtás, mely 
fürt nélkül lévén, gyomláláskor egészen letöretik, 
igy lesz a sok millió és millió tőke egyoldalulag 
megfosztva zöldjétől, minek az az egyszerű követ
kezménye, hogy a lekopasztott oldalán a tőkefej 
is beszárad, de a tőkenyak is, legfőkép pedig el
hal a gyökérzet is azon az oldalon.

Ázt hiszem elég jól alkalmazom ezen eset
nél a deák mondást: „Pastoris est tondere, non 
deglubere oves.“ Illetve nem az lenne a szőlő
munkás feladata, hogy még is nyúzza a szó szoros 
értelmében a tőkéket, hanem rendes metszés mel
lett a gyomlálást úgy végezze, hogy a tőkefej 
egész kereken zöld hajtásokkal vétessék körül, 
hogy a tőke élete erőteljességében minél hosszabb 
legyen, a megtermett fürtöket jobban és korábban 
kifejleszthesse és igy megérlelhesse ; a vesszője is 
jól megérjék, hogy a tél hidegét jól kiállja.

Egyébiránt az agymetszés nem is tekinthető 
ezután többé szőlőmiveletnek. Nagy kár a szőlő- 
mivelésnél, hogy ezen agy (egy szemes) metszés 
eddig is existált, mert még a villányi és szegzárdi 
szőlőmunkás se tudja megmondani, hogy metszés 
után hány hajtás lesz a tőkén, annál kevésbé le
het hozzá vetni is, hogy hány fürtöt hoz; pedig e 
vidéki munkások e téren mindentudók ám!

Egy másik szélsősége a fejmiveleteknek az 
u. n. bakk-metszés, ebből is van egy Füger-tőke 
F.-Bódéról, mely a volt gazdája által metszetett 
meg és úgy került a kiállításra, ez a valódi bakk- 
metszés, hol három csap, később három szarv 
alakjában áll a tőkén, s minden tavaszon a két 
szemes csapból 6 hajtás jő elő, melyek termők, 
ezekből a felső hajtás jövő tavasszal újra 2 szemre 
metszetik, mig az alsó hajtás tőből el lesz távo- 
litva, tehát évről-évre 3—4 c.-méterrel feljebb és 
feljebb megy a metszés, mig 1—2 lábra emelke
dik, de sokszor fél öl magasságra is. Ha a tőkék 
mind egyenlően emelkednének, talán jó lenne, de 
éppen ellenkező eset áll be. Itt-ott van rendesen 
emelkedő tőke. a többi elmarad, de legtöbb el
veszti 3 szarvát s lesz 2 szarvú, mi által újra a 
féloldali beszáradás következik be. Es sajnos : sok
sok millió az ilyen tőke is, mint előbb emlittetett is.

így állván tényleg a dolog, mivel a kiállitott 
tőkék nem specziálitások, hanem mondhatom, 
hogy 60-7-70 az :lyen tőke szőlőhegyeinkben, 
ebből más tanulságot nem vonhatunk le, mint 
hogy ilye’" űnzl.2gényeV.h?2 ne induljon a sereg

róla, hogy csatát veszt. Ezt nevezzük a mivel etek 
tökéletlenségének, nem szólva a fajok kevertségé
ről, a tőkék korának különbözőségéről. Itt fekszik 
a hulla elásva, mely szagossá teszi, hogy általá
nossá tehető legyen az egyébiránt hasznos szén- 
kéneggel való gyéritési védekezés. Ép úgy az oj- 
tások által való védekezés is csak a miveletek 
tökélyetesbitésével fog győzedelmeskedni. Ezekre 
pedig igen kevés eddig a hivatott szőlősgazda.

De ne csüggedjünk, mert soha sem hallot
tam, hogy ellenség előtt a sereg aludt volna. Nagy 
a szőlőnk ellensége, annál éberebb a sereg, s mi
helyt a szőlőmivelet tökélyetesbittetik, már 50 
győzelem a miénk, a többi, ha nem is általánosan 
mindenütt, de túlnyomólag magától jő. Jó a meg
felelő helyen az amerikaira való ojtás, szintén 
megfelelő helyen a szénkénegezés is.

Dezső Miklós.

NAPI HÍREK.
— Megérkeztek az ál huni érmek. Az

ipar és kereskedelmi minisztérium által rendelke
zésre bocsátott 40 állami érem pénteken délben' 
érkezett meg a körmöczbányai pénzverő intézet
ből. Az ezüst érmek, melyek valamivel nagyob
bak a kétforintosnál, ép úgy mint a kétszer oly 
nagy broncz-érmek, egyik oldalon körfelirattal, 
melyen a király uralkodásának éve és birodal
mának területe van leírva, 0 felsége domborművű 
arczképét mutatja, mig a túlsó oldalon lehetőleg 
egyszerűen kiemelvényen bevésve e szó olvas
ható: „Pécs 1888.“ Ugyancsak a körmöczbányai 
pénzverőintézetben készül majd a kiállítási arany 
érem is, mely csaknem 1000 kiállítónak Ítéltetett 
oda. Az érmek és oklevelek kiosztása aligha lesz 
meg karácsony előtt, mert azok kiállítása nagy 
időt vesz igénybe, minthogy az okleveleken indo
kolás is lesz olvasható, miért lett a kiállitó kitün
tetve. Matlekovits Sándor államtitkár megígérte, 
hogy lehetőleg még vagy 20 állami érmet fog a 
kiállitási bizottság rendelkezésére bocsátani a ke
reskedelmi miniszter, mely körülmény még sokak
ban ébresztheti fel azon reményt, hogy a kiállitási 
bizottság azoknak utólag fogja az állami érmet

Gyásztnise Trefortért. A helybeli fő
reáliskola az elhunyt közoktatásügyi miniszter 
lelki üdvéért pénteken délelőtt 10 órakor az ir- 
galmas-rendiek templomában gyászisteni tisztele
tet tartott, melyen jelen voltak: a főreáliskola ta
nári kara és ifjúsága, a város főbb tisztviselői, a 
pécsi tanitó-testület, a képezde s több előkelőség. 
A misén D o b s z a y Antal kanonok pontifikáit 
s a székesegyház ének- és zenekara Drobiseh re- 
quiemjét és Wachauer Károly Liberóját adta elő.

— Szülőknek tudomásul. A pécs bel
városi községi népiskola tanulói részére az előadá
sokat megelőző istentisztelet csütörtökön azaz 
szeptember hó 13-án reggel 8 órakor fog megtar
tatni ; miért is kérem t. szülőket, hogy gyermekei
ket, kik a belvárosi népiskolába felvétettek, a 
jelzett napon beküldeni szíveskedjenek. Pécsett, 
1888. szept. hó 7-én. Schneider István, igazgató-
tanító.

— A kiállitási tárgyak elvitele hétfőn 
reggel veheti kezdetét. Vasárnap estéiig nyitva 
lesz a kiállítás, és mikor este bezáródnak a kapuk,

■ azt már csak érdekeltek léphetik át, mindaddig, 
mig a csarnokok teljesen meg nem ürülnek. Elő
ször a városunkban jelenlevő idegenek csomagol
ják majd kiállitott tárgyaikat, mely czélból sok 
kiállitó személyesen küldi le megbízottait; idő
közben a pécsiek is elvitethetik kiállitási tárgyai
kat, — mindez a lehető legbehatóbb felügyelet 
mellett fog megtörténni. A megmaradt tárgyakat 
a kiállitási bizottság a kiállitó költségére fo.
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Budapest, II. kér., Vitéz-utcza 8. sz.
Készít mindennemű

asztalos- és ács-szerszámokat
a legjutányosabb árak mellett.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bér
mentve.

A szerszámok láthatók a kiállítás XII. 
csoportjában.

csomagoltatni és útnak indítani.
szolgál
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valaki felvi-

NEMZETI SORODÉ.
Széchenyi-tér,

a Ribay-kávéház alatt
Elsőrangú étterem.

Jó borok,
= Naponta friss csapoiás.

Minden vasárnap

czigányzene.
állitási irodában mindenkor 
lágositással. A bérlet-jegyek a kiállítás bezárta 
után nem jogosítanak már fel senkit a kiállitási 
területre való belépésre. A kiállítási terület jelen 
állapotában való fentartását illetőleg eddig semmi 
határozat nem hozatott, de annyi bizonyos, hogy 
egyelőre minden pusztítás el lesz kerülve.

—■ Helyréig izitás. A jury ítéletének köz 
lésében a kiállitási iroda által lapunkhoz küldött 
kézirat több helytelenségei között az is foglaltatik, 
hogy Eisner Dóczi kiállitási aranyérmet kapott, 
holott a nevezett téglagyáros ezég ki sem állított, 
s e helyett Eisner Ábrahám helybeli tégla
gyáros és mészkereskedő neve olvasandó.
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a ti. é. közönség figyelmébe ajánlja gaz
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(a Széchenyi és Kis-tér között) 

a Sipöcz-féle gyógyszertárral szemben. 
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